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Nachtwinkels  -  Economische impact coronacrisis

De coronamaatregelen hebben een impact op veel economische sectoren en zo ook op de 
nachtwinkels. Nachtwinkels moeten dicht om 22 uur, vanaf 20 uur mag er geen alcohol 
verkocht worden. Dat leidt tot een omzetverlies. De meeste nachtwinkels zijn 
onderworpen aan een stedelijk of gemeentelijk belastingreglement, dat meestal een 
opstartbelasting en een jaarlijkse extra belasting omvat. Het zou vele eigenaars al een 
beetje meer ademruimte geven als die belastingen tijdelijk worden opgeschort tijdens de 
opgelegde beperkingen.

Nachtwinkels worden vaak onderbelicht in de coronarichtlijnen. Daardoor is het niet altijd 
duidelijk aan welke richtlijnen ze moeten voldoen, bijvoorbeeld met betrekking tot 
leveringsuren. Dat kan lokaal tot verwarring leiden in de handhaving.

1. Heeft de minister zicht op de economische positie van nachtwinkels vandaag en op 
het omzetverlies dat geleden wordt door de opgelegde beperkingen?

2. Welke maatregelen worden genomen om de impact op het geleden verlies te 
compenseren?

3. Hoeveel nachtwinkeleigenaars hebben een beroep gedaan op 
coronasteunmaatregelen van de Vlaamse overheid? Hoeveel premies en 
ondersteuning werden uitbetaald aan nachtwinkels? Graag een overzicht per 
gemeente.

4. Is het aangewezen een opschorting of korting van de jaarlijkse belastingen te 
adviseren naar de steden en gemeenten? Zal de Vlaamse Regering daar een initiatief 
toe nemen?

5. Hoe staat de minister in het algemeen tegenover de gemeentelijke belastingen voor 
nachtwinkels?

6. Zal de minister samen met haar federale collega een inspanning doen om de 
coronarichtlijnen voor nachtwinkels duidelijk te formuleren?
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1. Er is geen afzonderlijke NACE-code voor nachtwinkels waardoor die terechtkomen in 
de grotere categorieën “detailhandel in niet-gespecialiseerde winkels waarbij 
voedings- en genotsmiddelen overheersen (verkoopsoppervlakte <100 m²)” en 
“detailhandel in niet-gespecialiseerde winkels waarbij voedings- en genotsmiddelen 
overheersen (verkoopsoppervlakte tussen 100 m² en minder dan 400 m²)”. Het is 
daarom niet mogelijk om een zicht te krijgen op de economische positie van 
nachtwinkels apart.

2. Nachtwinkels kunnen beroep doen op steunmaatregelen zoals het Vlaams 
beschermingsmechanisme, de corona-lening, de handelshuurlening, de 
heropstartlening, … Meer informatie over deze steunmaatregelen is te vinden op de 
corona-pagina’s van vlaio.be en meer in de detail op subsidiedatabank.be .

3. Wegens het ontbreken van een afzonderlijke NACE-code voor nachtwinkels is dit niet 
mogelijk.

4. Verschillende steden en gemeenten hebben naar aanleiding van de covid-crisis extra 
steunmaatregelen in stelling gebracht. Zo biedt Antwerpen coachingstrajecten voor 
handelaars en horeca-ondernemers, heeft Gent het doorzetterscontract van maximaal 
5.000€ om ondernemingen toekomstbestendig te maken en geeft Dendermonde 25% 
korting op de “belasting nachtwinkels, shishabars en private bureaus voor 
telecommunicatie”. Elke gemeente bekijkt wat de relevantste steunmaatregelen zijn 
voor de ondernemers op haar grondgebied en binnen haar budgettaire mogelijkheden. 
Ik vind het goed dat het Vlaamse beleid de autonomie van het lokaal beleid 
respecteert. 

5. Ik respecteer de gemeentelijke autonomie op het vlak van handelsvestigingsbeleid, 
hetzij regulerend, hetzij fiscaal. 

6. De coronarichtlijnen voor nachtwinkels zijn duidelijk: sluiten om 22:00 en geen alcohol 
verkopen na 20:00. 


